
درهم تنیده شد.
تشکیل   ، یطی ا شر چنین  ر  د
ساختارهای تخصصی برای احیای 
فعالیت‌های اقتصادی و تاش برای 
جلوگیری از توقف زنجیره تولید، در 
کنار ورود مستقیم نهادهای اجرایی 
به میدان بازسازی، نشان داد که 
مدیریت بحران در البرز صرفاً به 
واکنش‌های اداری محدود نمانده و به 
سمت مداخله‌های میدانی و سریع 
حرکت کرده است. همزمان، در حوزه 
عمرانی نیز گستره خسارات، ضرورت 
تعریف یک رویکرد اضطراری برای 
بازسازی را برجسته کرد؛ رویکردی 
که در آن، سرعت عمل و هماهنگی 
میان دستگاه‌های اجرایی، جایگزین 
فرآیندهای طولانی و بوروکراتیک شد.
 حضور داوطلبانه مردم در ترمیم 
ی  شکل‌گیر  ، ئی جز ی  سیب‌ها آ
گروه‌های محلی برای امداد و اسکان 
موقت و همچنین استمرار تجمع‌ها و 
کنش‌های جمعی در فضاهای شهری، 
نشان داد که سرمایه اجتماعی در 
شرایط بحرانی می‌تواند به یک نیروی 
عملیاتی و مؤثر در کنار ساختارهای 

رسمی تبدیل شود.

 نقش‌آفرینی شبکه‌های محلی 
در روند بازسازی

در کنار سازوکارهای رسمی، آنچه در 
مدیریت این بحران برجسته شده، 
و  محله‌محور  ساختارهای  نقش 
مشارکت مستقیم مردم است؛ نقشی 
که از سطح کمک‌های محدود فراتر 
رفته و به بخشی از مدیریت عملی 

بحران تبدیل شد.
»قدرت‌الله سیف« معاون سیاسی، 
امنیتی و اجتماعی استانداری البرز در 
این زمینه در گفت‌وگو با »ایران« اظهار 
داشت: پیش از بحران، شناسایی 
تخصصی  و  انسانی  ظرفیت‌های 
در سطح محات انجام شده بود 
و در جریان حمات اخیر، همین 
شبکه‌های محلی در روند امداد و 
بازسازی اولیه نقش‌آفرین شدند.

به گفته سیف، بخشی از اقدامات مانند 
ترمیم دیوارها، شیشه‌ها و تأسیسات 
جزئی توسط ساکنان و داوطلبان 
محلی انجام شده است. همچنین 
در تعدادی از مساجد، آشپزخانه‌های 
جمعی برای تأمین غذای خانوارهای 
و  ه  شد ی  ز ا ند ه‌ا ا ر ه  ید سیب‌د آ
گروه‌هایی نیز برای اطلاع‌رسانی و 

اسکان موقت شکل گرفتند. وی در 
ادامه به بعد اجتماعی این وضعیت 
اشاره کرد و افزود: با گذشت بیش از 
۵۰ شب از آغاز حمات، حضور مردم 
در خیابان‌ها، میادین و مراکز شهری 
به‌صورت گسترده ادامه داشته است. 
بخشی از این حضور در قالب تجمع‌ها 
و برنامه‌هایی بوده که با هدف تجدید 
پیمان و اعلام وفاداری با رهبر انقلاب 
شکل گرفته و این حضور، عاوه بر 
بازتاب همبستگی اجتماعی، در تقویت 
احساس همدلی و انسجام روانی 

جامعه نیز اثرگذار بوده است.
 

مداخله نهادی برای احیای اقتصاد 
و بازسازی

»عزیزالله افضلی« معاون هماهنگی 
امور اقتصادی استانداری البرز نیز با 
اشاره به فشارهای ناشی از شرایط 
ویژه بر تولید و تجارت در این زمینه 
به »ایران«گفت: از همان ساعات 
ابتدایی بحران، تیم‌های کارشناسی 
برای بررسی وضعیت زنجیره تأمین 
مواد اولیه، سوخت و حمل‌ونقل در 
واحدهای تولیدی وارد عمل شدند.
به گفته وی، هدف اصلی این اقدامات 

 »ایران« از تغییر الگوی مدیریت بحران در البرز گزارش می‌دهد

شبکه های مردمی مکمل خدمت رسانی نهادهای رسمی 

بخشی از 
اقدامات  

مانند ترمیم 
دیوارها، 

شیشه‌ها و 
تأسیسات 

جزئی توسط 
ساکنان و 
داوطلبان 

محلی انجام 
شده است. 

همچنین 
در تعدادی 
از مساجد، 

آشپزخانه‌های 
جمعی برای 
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خانوارهای 
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شده و 
گروه‌هایی 

نیز برای 
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و اسکان 
موقت شکل 

گرفتند

فعالیت‌های  توقف  ز  ا جلوگیری 
اقتصادی و حفظ فرصت‌های شغلی 
بوده است. برخی کارخانه‌هایی که 
دچار آسیب شده بودند، با کمک‌های 
دولتی و همکاری بانک‌ها در مسیر 

بازگشت به تولید قرار گرفته‌اند.
امور اقتصادی  معاون هماهنگی 
استانداری البرز همچنین از تشکیل 
کمیته‌ای با عنوان »احیای اقتصادی در 
بحران« در استانداری خبر داد و گفت: 
کمیته‌ای با حضور نمایندگان بخش 
خصوصی و اتاق بازرگانی، وضعیت 
واحدهای تولیدی و خدماتی را به‌صورت 
مستمر بررسی کرده و برای تسریع در 
بازگشت آنها به فعالیت تصمیم‌گیری 

. می‌کند
 

بازسازی شهری و اسکان اضطراری
در حوزه عمرانی نیز »علی صفری« 
نی  عمرا امور  هماهنگی  معاون 
استانداری البرز اعام کرد که در 
مجموع بیش از ۳ هزار واحد مسکونی 

آسیب دیده‌اند و حدود ۱۰۰ واحد به‌طور 
کامل تخریب شده است.

 وی توضیح داد: ارزیابی‌های اولیه با 
همکاری بنیاد مسکن و شهرداری‌ها 
انجام شده و خانواده‌هایی که سرپناه 
خود را از دست داده‌اند در اولویت 
اسکان اضطراری و بازسازی قرار 
گرفته‌اند. همچنین بخشی از مدارس، 
مساجد و اماکن عمومی در ۷۲ ساعت 
نخست ایمن‌سازی شده و خدمات 
شهری بدون وقفه ادامه یافته است.
صفری خاطرنشان کرد: نیروهای 
عمرانی، پیمانکاران و انجمن‌های 
بازسازی  در  تسریع  برای  صنفی 
محله‌های آسیب‌دیده به کار گرفته 
شده‌اند و تجهیزات عمرانی استان در 

وضعیت آماده‌باش قرار دارد.
وی ادامه داد: در سطح کلان، مدیریت 
بحران در البرز با هماهنگی مجموعه‌ای 
از نهادها از جمله دستگاه‌های امدادی، 
شهرداری‌ها، ارتش، سپاه و استانداری 
پیش رفته است. از ساعات اولیه 
بحران، تیم‌های امدادی و خدمات 
شهری در مناطق مختلف مستقر شدند 
و تاکنون گزارشی از اختلال گسترده در 
توزیع سوخت، برق یا آب اعلام نشده 
است. شبکه حمل‌ونقل جاده‌ای نیز 
با وجود محدودیت‌های مقطعی به 

فعالیت خود ادامه داده است.

ایران در »ایران«

‌12 میلیون لیتر سوخت قاچاق 
به چرخه توزیع بازگشت

بوشهر- مدیرکل تعزیرات بوشهر از مختومه شدن 98 
درصد پرونده قاچاق سوخت و برگشت 12 میلیون 

لیتر به چرخه توزیع خبر داد.
سید موسی حسینی  با اشاره به تمرکز ویژه بر 
رسیدگی به تخلفات اقتصادی و ثبات بازار گفت: 
بخش تخصصی اداره‌کل تعزیرات حکومتی بوشهر با 
تمرکز بر مقابله با تخلفات اقتصادی، نقش مؤثری در 
حفظ ثبات بازار، صیانت از حقوق مصرف‌کنندگان و 
افزایش بازدارندگی در برابر متخلفان ایفا کرده است.

وی افزود: رسیدگی خارج از نوبت به پرونده‌های 
مهم و کلان، صدور به‌موقع آرای قانونی و اجرای 
قاطع احکام صادره، نشان‌دهنده عزم جدی 
تعزیرات حکومتی استان در اجرای عدالت و مقابله با 
سودجویی‌های اقتصادی است. حسینی خاطرنشان 
کرد: در نتیجه رسیدگی به این پرونده‌ها، بیش از 12 
میلیون لیتر سوخت به چرخه رسمی توزیع بازگشته 
که نقش مهمی در جلوگیری از هدررفت منابع ملی 

و کاهش آسیب‌های اقتصادی داشته است.

آبگیری ۴۵ درصدی سدهای گلستان

گرگان- بارش‌های بهاری در سال‌جاری موجب 
افزایش دو برابری حجم آب ذخیره‌شده در پشت 
سدهای استان گلستان نسبت به سال گذشته شده 
است. این رویداد خوشایند، امید وصف‌ناپذیری را 
در میان اقشار مختلف مردم بویژه جامعه کشاورزی 
استان ایجاد کرده است. کشاورزان گلستانی با 
دلگرمی از افزایش سطح محصولات و بهبود تغذیه 
سفره‌های آب زیرزمینی، این نعمت را نویدبخش 
تابستانی پربارتر و آینده‌ای سرسبزتر برای دشت‌های 

تشنه این خطه از کشور می‌دانند.
»ایرج حیدریان« مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای 
گلستان، با تشریح وضعیت کنونی منابع آبی استان 
اعلام کرد که هم‌اکنون ۱۱۰ میلیون مترمکعب آب در 
پشت سدها ذخیره شده است. این مقدار معادل 
۴۵ درصد از کل گنجایش مخازن سدهای استان 
بوده و نسبت به مدت مشابه سال قبل، رشد ۱۰۰ 
درصدی )دو برابری( را نشان می‌دهد. به گفته این 
مقام مسئول، سد گلستان با ۳۷ میلیون مترمکعب، 
سد بوستان با ۱۵ میلیون مترمکعب، سد وشمگیر 
با حدود ۲۰ میلیون مترمکعب و سد نگارستان نیز 
با ۱۵ میلیون مترمکعب، سهم اصلی این ذخایر را به 
خود اختصاص داده‌اند. کارشناسان حوزه آب بر این 
باورند که تداوم مدیریت صحیح منابع و بهره‌برداری 
اصولی از سدهای گلستان، می‌تواند پایداری تأمین 
آب را در بخش‌های گوناگون از جمله شرب و کشاورزی 

. کند تضمین 
 

خسارت 9 هزار میلیارد تومانی 
‌بارندگی‌های اخیر 

به کشاورزی خوزستان
اهواز - استاندار خوزستان با اشاره به خسارات ناشی 
از بارندگی و تگرگ در خوزستان گفت: »مجموع 
خسارات وارد شده در استان حدود ۹ همت ارزیابی و 
برآورد شده است.« سیدمحمدرضا موالی‌زاده افزود: 
»۷۰۰ هکتار از اراضی گندم آبی، گندم دیم، ذرت، 
علوفه و... در شهر شوشتر و شرافت دچار خسارت 
شده‌ است.« وی گفت: »همچنین ۳۴ واحد گلخانه و 
بخشی از دام‌ها نیز به واسطه تگرگ سنگین و باران 

سیل‌آسا دچار خسارت شده است.«
استاندار خورستان با اشاره به بازدید از کانال سیل 
بند در منطقه شهر شرافت گفت: »این کانال سرریز 

کرده و به برخی از منازل آسیب وارد کرده است.«

‌هشدار نسبت به تبعات خروج دام 
از خراسان شمالی

بجنورد- رئیس سازمان جهاد کشاورزی خراسان 
شمالی با اعلام خروج بخش عمده دام پرواری از 
استان، نسبت به از دست رفتن ارزش افزوده و تأثیر 

آن بر بازار گوشت قرمز هشدار داد.
»اسماعیل محمودآبادی« از خروج ۷۵ درصد دام‌های 
پرواری استان به سایر نقاط کشور خبر داد و گفت: 
این روند موجب از دست رفتن بخش قابل توجهی 

از ارزش افزوده برای دامداران می‌شود.
وی با اشاره به روند خروج دام از استان اظهار کرد: 
به طور میانگین ماهانه ۵۰ هزار رأس دام سبک از 
خراسان شمالی خارج می‌شود که این موضوع علاوه 
بر کاهش عرضه، به افزایش قیمت گوشت قرمز در 

بازار استان دامن می‌زند.
محمودآبادی نبود یا ضعف صنایع تبدیلی را از 
مهم‌ترین دلایل این وضعیت دانست و گفت: توسعه 
صنایع تبدیلی و تکمیلی می‌تواند از خروج دام زنده 
جلوگیری کرده و زمینه ایجاد ارزش افزوده در داخل 
استان را فراهم کند. در همین راستا، مجوز احداث 
یک کشتارگاه صنعتی با ظرفیت هزار رأس دام سبک 
و ۱۰۰ رأس دام سنگین صادر شده و برنامه‌ریزی برای 

ایجاد پالایشگاه دام نیز در دستور کار قرار دارد.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی خراسان شمالی با 
اشاره به ظرفیت کشتارگاه صنعتی شهرداری بجنورد 
افزود: این کشتارگاه با ظرفیت اسمی ۵۰ رأس دام 
سنگین و ۵۰۰ رأس دام سبک، نقش مهمی در تأمین 
گوشت قرمز استان دارد، هرچند در حال حاضر روزانه 
حدود ۳۰ رأس دام سنگین و ۲۵۰ رأس دام سبک در آن 

کشتار می‌شود.

همکاری نهادی و اجتماعی  در مدیریت بحران
»ستاد مدیریت بحران استان البرز« با ساختاری چندبخشی 
تشکیل شده تا هماهنگی میان اسکان موقت، خدمات درمانی، 
تأمین امنیت محلی و بازگشت تدریجی به شرایط عادی را برعهده 
بگیرد. در مجموع، تجربه هفته‌های اخیر در البرز نشان می‌دهد 
که مواجهه با پیامدهای حملات اخیر فقط به بازسازی فیزیکی یا 
مدیریت خدمات شهری محدود نمی‌شود. این بحران در عمل 
به آزمونی برای کارآمدی همزمان نهادهای رسمی و شبکه‌های 

اجتماعی محلی تبدیل شده است.
در این تجربه، نقش شبکه‌های محلی از یک سطح حمایتی 
ساده فراتر رفته و به بخشی از سازوکار واقعی مدیریت بحران 
تبدیل شده است. در نتیجه، مدیریت بحران در البرز از یک 
الگوی صرفاً اداری و از بالا به پایین فاصله گرفته و به سمت یک 
مدل ترکیبی حرکت کرده است؛ مدلی که در آن مردم و نهادها 
در کنار هم عمل می‌کنند. برآیند این روند، شکل‌گیری نوعی 
تاب‌آوری اجتماعی است که نه فقط حاصل تصمیم‌های اداری، 
بلکه نتیجه همکاری مستقیم مردم در محله‌ها و پیوند آنها با 
ساختارهای رسمی است. در این چهارچوب، البرز نمونه‌ای از 
تغییر نگاه به مدیریت بحران است؛ جایی که محله‌ها دیگر 
فقط یک محدوده جغرافیایی نیستند، بلکه به واحدهای فعال 

در حکمرانی بحران تبدیل شده‌اند.
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 ایران زمین – یک هزار و 200 واحد مسکونی و 350 
واحد صنعتی آسیب دیده؛ این گزارش اجمالی 
از خسارت‌های جنگ تحمیلی 40 روزه به استان 
قم است که از سوی استاندار اعلام شد. برای 
استانی که دارای حدود ۲ هزار واحد صنعتی 
است و بیش از ۵۰ هزار نفر در آنها مشغول به 
کار هستند، این حجم خسارت ناشی از جنگ 
کم نیست.اما خبر خوب این است که بازسازی 
واحدهای آسیب دیده آغاز شده و به موازات 
آن برای صنایع و کسب و کارهای آسیب دیده 
در جنگ هم بسته‌های حمایتی پیش‌بینی 

شده است.
 استاندار قم از آغاز بازسازی یک هزار و ۲۰۰ 
واحد مسکونی آسیب‌دیده در پی حمله‌های 
دشمن آمریکایی- صهیونی در این استان خبر 
داد و گفت: »تاکنون حدود ۱۲۰ واحد به طور 
کامل بازسازی شده و خانواده‌ها به خانه‌های 
خود بازگشته‌اند.«  اکبر بهنام‌جو افزود: »در 
بخش صنعت نیز نزدیک به ۳۵۰ واحد صنعتی در 
شهرک‌های صنعتی و خارج از آن آسیب دیده‌اند 
که خسارت وارده به این واحدها بالغ بر ۱۲۰ هزار 

میلیارد ریال است.«
 استاندار قم با تأکید بر اینکه اکثر واحدهای 
صنعتی هدف‌ گرفته‌ شده ارتباطی با جنگ 
بنکداران  و  تولیدکنندگان  نداشته و صرفاً 
توزیع‌کننده کالا در استان بوده‌اند، یادآور شد:»از 
روزهای اول، گفت و‌گوهای جدی با صاحبان 
واحدها آغاز شده و برخی از آنها امیدوارند ظرف 

۶ ماه تا یک سال به مدار تولید بازگردند.«
 بهنام‌جو خاطرنشان کرد: »پیشنهادهای حوزه 
اقتصادی و صنعت استان به وزارت صمت و سایر 
دستگاه‌های ذی‌ربط ارسال شده و بزودی معاون 
وزیر کشور در سفری به قم، جلسه‌هایی برای 
جمع‌بندی مشکلات و ارائه راهکارهای مناسب 
برگزار خواهد کرد.«  وی گفت: »اولویت مدیریت 
استان، حمایت از واحدهای تولیدی و بازگشت 

سریع اشتغال و رونق اقتصادی است.«
 

 از تسهیلات ارزان قیمت 
تا کمک‌های بلاعوض

 معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری قم، 
با بیان اینکه بسته حمایتی برای احیای صنایع 
آسیب‌دیده قم در راه است، گفت: »برای حمایت 
هدفمند از واحدهای صنعتی کوچک استان 

قم، بر تسهیلات ارزان و سریع برای آنان، تأکید 
داریم.«   روح‌الله ابراهیمی، اظهار کرد: »از همان 
روزهای ابتدایی، با دستور مستقیم استاندار، 
رسیدگی به وضعیت واحدهای مسکونی و صنعتی 
در دستور کار قرار گرفت و در حوزه مسکن به 
دلیل گستردگی کمتر خسارات و استفاده از 
ظرفیت خیرین و نهادهای حمایتی، اقدامات 

مؤثری انجام شد.«
معاون اقتصادی استاندار قم با اشاره به 
پیچیدگی بیشتر خسارات در بخش صنعت،افزود: 
»با توجه به حجم بالای خسارات وارده به 
واحدهای صنعتی، جلسات فشرده‌ای با بانک‌ها، 
دستگاه‌های اجرایی، وزارت صمت و شرکت 
شهرک‌های صنعتی برگزار شده و روند پیگیری‌ها 

به‌صورت مستمر در حال انجام است.«
ابراهیمی تصریح کرد: »در این راستا، یک 
بسته حمایتی متنوع شامل پرداخت تسهیلات 
ارزان‌قیمت، معافیت‌های مالیاتی، بخشودگی 
و  تسهیلات  بازپرداخت  در  تنفس  جرایم، 
کمک‌های بلاعوض هدفمند در حال نهایی‌ 
شدن است که تلاش داریم در کوتاه‌ترین زمان 

ممکن عملیاتی شود.«
 معاون اقتصادی استاندار قم با تأکید بر حمایت 
ویژه از واحدهای کوچک‌تر گفت: »رویکرد ما 
این است که واحدهایی که آسیب کمتری 
دیده‌اند اما از توان مالی پایین‌تری برخوردارند، 
با حمایت بیشتری مواجه شوند و در همین زمینه 
نیز نهادهایی همچون بنیاد برکت، بنیاد علوی 
و اتاق بازرگانی برای مشارکت در این طرح اعلام 

آمادگی کرده‌اند.«
 ابراهیمی همچنین از بررسی روش‌های متنوع 
تأمین مالی خبر داد و افزود: »در برخی موارد، 
امکان تهاتر مالیاتی یا استفاده از درآمد سایر 
خطوط تولید فعال واحدها برای جبران 
خسارات در نظر گرفته شده تا فشار کمتری به 

تولیدکنندگان وارد شود.«

بسته 
حمایتی 

متنوع برای 
صنایع و 
کسب و 

کارها شامل 
پرداخت 

تسهیلات 
ارزان‌قیمت، 
معافیت‌های 

مالیاتی، 
بخشودگی 

جرایم، 
تنفس در 

بازپرداخت 
تسهیلات و 
کمک‌های 

بلاعوض 
هدفمند در 
حال نهایی‌ 
شدن  است

بسته‌های حمایتی ویژه برای صنایع و کسب و کارهای خسارت‌دیده 
تدوین شد

آغاز باز‌سازی واحدهای مسکونی 
آسیب‌دیده جنگ تحمیلی در قم

گزارش

بندرعباس- استان هرمزگان واقع در اقلیم خشک و 
کم‌آب جنوب کشور، با تجهیز 70 درصدی اراضی قابل 
کشت خود به سامانه‌های نوین آبیاری تحت فشار، 
گامی راهبردی در جهت بهینه‌سازی مصرف آب، افزایش 
بهره‌وری تولید و‌ گذار از کشاورزی سنتی به کشاورزی 
مدرن و پایدار برداشته است. این اقدام گسترده هرمزگان 
را در شمار استان‌های پیشرو و شاخص کشور در زمینه 
توسعه روش‌های نوین آبیاری قرار داده است. طبق 
گفته مدیر آب وخاک سازمان جهادکشاورزی هرمزگان، 
تاکنون ۱۱۳ هزار و ۷۰۰ هکتار از اراضی این استان به 
سیستم آبیاری تحت فشار با هدف استفاده بهینه از 
منابع آبی تجهیز شده است. هدف کلیدی اجرای این 
طرح نیز بهینه‌سازی مصرف آب، مقابله با خشکسالی، 
افزایش بهره‌وری، کاهش هزینه‌های تولید و توسعه پایدار 
کشاورزی عنوان شده است. تجهیز ۷۰ درصدی اراضی 
کشاورزی استان به آبیاری تحت فشار با گسترش پوشش 
سامانه‌های نوین و حمایت هدفمند از تولیدکنندگان، 
قرار است هرمزگان را به الگوی کشاورزی مدرن و پایدار 
در اقلیم خشک ایران تبدیل کند؛ الگویی که در آن، 
هر قطره آب، به جای هدررفت، به محصول، درآمد و 
توسعه تبدیل می‌شود. واقعیت این است که با افزایش 
نگرانی‌ها درباره کاهش منابع آب، خشکسالی‌های 
پی‌درپی و هدررفت بالای آب در آبیاری‌های سنتی، طرح 
توسعه سامانه‌های آبیاری تحت فشار در هرمزگان از سال 
۱۳۷۰ کلید خورد. در طول بیش از سه دهه، این طرح با 
هدف‌ کاهش هدررفت آب در مزرعه، افزایش راندمان 
آبیاری و تولید، مقابله با خشکسالی و کم‌آبی، ارتقای 
بهره‌وری آبی و رساندن آب به ریشه گیاه در نقاط مختلف 

استان دنبال شده است. مزیت اصلی سامانه‌های نوین 
آبیاری، انتقال آب تحت فشار از طریق شبکه لوله‌گذاری 
تا پای گیاه است؛ روشی که با حذف جوی‌های روباز و 
کاهش تماس مستقیم آب با خاک وهوا، نقش مهمی در 

مهار تبخیر و نفوذ عمقی دارد.

ضرورت بهره‌وری بهینه منابع آبی
»عبدالعلی مرادی« مدیر آب وخاک سازمان جهادکشاورزی 
هرمزگان اظهار کرد: »باتوجه به ضرورت بهره‌وری بهینه 
منابع آبی بخش کشاورزی، در سال گذشته طرح آبیاری 
تحت فشار در ۸۹۵ هکتار از اراضی استان هرمزگان اجرا  
شد و به بهره‌برداری رسید. وی با اشاره به اجرای گسترده 
این طرح در سنوات گذشته نیز بیان کرد:» با اضافه 
شدن این سطح، مجموع سطوح مجهز به سیستم 
آبیاری تحت فشار در استان از ۱۱۴ هزار و ۶۰۰ هکتار در 
سال گذشته اکنون به ۱۱۳ هزار و ۷۰۰ هکتار رسیده که این 
میزان حدود ۷۰ درصد از تمام اراضی کشاورزی هرمزگان 

را شامل می‌شود.«
مدیر آب وخاک سازمان جهادکشاورزی هرمزگان 
خاطرنشان کرد: »در حال حاضر نیز عملیات اجرایی 
ع استان در جریان  این طرح در ۱۴۱ هکتار دیگر از مزار
است که با پایان یافتن آن، بر وسعت اراضی بهره‌مند از 
این فناوری افزوده خواهد شد.« مرادی اجرای گسترده 
طرح‌ سامانه‌های نوین آبیاری در استان هرمزگان را گامی 
اساسی در راستای سازگاری با کم‌آبی و گذر از کشاورزی 
سنتی به کشاورزی مدرن و پایدار ارزیابی کرد. برآورد 
متخصصان نشان می‌دهد راندمان آبیاری در سیستم 
قطره‌ای تا ۹۵ درصد و راندمان آبیاری در سیستم بارانی 
حدود ۷۵ تا ۸۰ درصد است؛ این در حالی است که در 
بسیاری از روش‌های سنتی، راندمان آبیاری گاه به کمتر 
از ۴۰ درصد می‌رسد؛ مقایسه‌ای که اهمیت توسعه آبیاری 

تحت فشار در هرمزگان را چند برابر می‌کند.
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می‌رسد

بازدهی آب به 90 درصد افزایش می‌یابد 

‌تجهیز 70 درصدی اراضی کشاورزی هرمزگان 
به سیستم آبیاری نوین
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 بر اساس برآوردهای اولیه، بیش از ۳ 
هزار واحد مسکونی در استان البرز 
دچار خسارت شده‌اند و نزدیک به ۱۰۰ 
واحد هم به‌طور کامل تخریب شده 
است. در کنار این خسارت‌ها، بخشی 
از مدارس، خدمات شهری و فضاهای 
عمومی نیز در همان ساعات اول نیاز 

به ایمن‌سازی فوری پیدا کردند.
این حجم از آسیب نشان می‌دهد 
بحران فقط به ساختمان‌ها محدود 
نبوده و جنگ زندگی روزمره مردم و 
فعالیت‌های اقتصادی را هم تحت تأثیر 
قرار داده است. با این حال جدای از 
خسارت‌ها، نکته اصلی این بحران 
شیوه مواجهه با آن بود؛ جایی که 
شبکه‌های محلی و مردمی به‌تدریج 
از نقش حمایتی ساده فراتر رفتند و 
به بخشی از سازوکار واقعی مدیریت 
بحران تبدیل شدند. همین تغییر 
باعث شد مدیریت بحران در البرز از 
یک مدل صرفاً نهادی و متمرکز، به 
سمت الگویی ترکیبی میان نهادهای 
رسمی و ساختارهای محلی حرکت 
کند. آنچه در نگاه نخست به‌عنوان 
یک بحران چندلایه با ابعاد گسترده 
در زیرساخت‌های شهری و تولیدی 
ظاهر شد، به‌تدریج به صحنه‌ای از 
بازتعریف مفهوم »مدیریت بحران« در 
سطح محلی و ملی تبدیل شد. این 
استان، در میانه فشارهای همزمان 
بر حوزه‌های اقتصادی، عمرانی و 
اجتماعی، نه‌تنها با حجم قابل توجهی 
از خسارات در واحدهای مسکونی و 
تولیدی مواجه شد، بلکه ناچار شد 
الگوهای سنتی حکمرانی بحران را 
در مواجهه با واقعیتی پیچیده‌تر و 
چندسطحی بازآرایی کند؛ واقعیتی 
که در آن، مرز میان مدیریت رسمی 
و کنش اجتماعی به‌طور بی‌سابقه‌ای 

گزارش

شیما جهان بخش

گروه ایران زمین


